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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
 ΘΕΜΑ Α 
 

Α1. γ,   Α2. γ,   Α3. β,   Α4. δ 
Α5.   α.  Λάθος,   β.  Σωστό,   γ.  Λάθος,   δ.  Λάθος,  ε.  Σωστό 
 
ΘΕΜΑ Β 
 

Β1.  Σωστό το γ 
Αιτιολόγιση: 
Σε κάθε διάσπαση πρέπει να ισχύει η αρχή διατήρησης του ηλεκτρικού φορτίου και η αρχή 
διατήρησης των νουκλεονίων. 
Στην πρώτη: Np237

93  Pa233
91  σύμφωνα με τις παραπάνω αρχές θα πρέπει να είναι: 

237 = 233 + Α  Α = 4 
93 = 91 + Ζ  Ζ = 2 
Δηλαδή πρέπει να εκπεμφθεί σωμάτιο X4

2 . Άρα έχουμε εκπομπή σωματίου α 
Στη δεύτερηη: Pa233

91   U233
92 σύμφωνα με τις παραπάνω αρχές θα πρέπει να είναι: 

233 = 233 + Α  Α = 0 
91 = 92 + Ζ  Ζ = -1 
Δηλαδή να εκπεμφθεί σωμάτιο Ψ0

1 . Άρα έχουμε διάσπαση β- και συνεπώς εκπομπή 
σωματίου β (ηλεκτρονίου). 

 

Β2. Σωστό το γ 
Αιτιολόγιση: 
Όταν ακτίνα λευκού φωτός προσπίπτει από τον αέρα σε γυάλινο πρίσμα, αναλύεται στα 
χρώματα που την αποτελούν. Η γωνία εκτροπής κάθε χρώματος, όταν αυτό διέρχεται από 
οπτικό μέσο, εξαρτάται από το μήκος κύματος του χρώματος και όσο μεγαλύτερο είναι το 
μήκος κύματος, τόσο μικρότερη είναι η γωνία εκτροπής και αντίστροφα. 
Είναι λιώδους < λκόκκινης. Οπότε η ιώδης θα έχει μεγαλύτερη γωνία εκτροπής από τις άλλες και 
συνεπώς θα είναι η ακτίνα (3). 
 

Β3. Σωστό το β 
Αιτιολόγιση: 

Είναι: Εφωτ. = 
100
25 Κ  h‧f = 
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Αλλά: λmin = 
Ve
ch


     (2) 

Οπότε η (1) από (2) γίνεται: λ = 4λmin  
 
 
 

 



ΘΕΜΑ Γ 
 

Γ1.  Είναι: 
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  cB = 1,5‧108 m/s 

 

Γ2.  Είναι: cA = c0 – 108 = 3‧108 – 108 = 2‧108 m/s 
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  nA = 1,5 
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Γ4.   

Για την ακτινοβολία Α:  x = cA‧tA  
A

A c
xt   (1) 

Για την ακτινοβολία B:  x = cB‧tB  
B

B c
xt    (2) 

H χρονική διαφορά των ακτινοβολιών θα είναι:  

Δt = tB – tA   )2(),1(  Δt = 
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 Δt = 10-9 s 

 
 
ΘΕΜΑ Δ 
 

Δ1.  Eίναι: Ln = 3‧L1  n‧ℏ = 3‧1‧ℏ   n = 3 
 
Δ2.   
Κατά την αποδιέγερση αφού παράγονται δυο φωτόνια, 
το ηλεκτρόνιο θα αποδιεγερθεί με δυο άλματα  όπου θα 
έχουμε τα φωτόνια με: 

Εφωτ(α) = h‧fα  Ε2 – Ε1 =  
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Εφωτ(β) = h‧fβ  Ε3 – Ε2 =  
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Οπότε με διαίρεση κατά μέλη των (1), (2) παίρνουμε: 
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Δ3.  Είναι: 
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Δ4.  Από ΘΜΚΕ για την κίνηση του ηλεκτρονίου στο ηλεκτρικό πεδίο έχουμε: 

ΔΚ = e‧V  K = e‧V  2Kτελ. = e‧V 
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  V = 71,24 V ή V ≃ 24,2 V 

 

Δ5.  Γνωρίζουμε πως είναι: Κ3 = 
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Άρα: Κ3 = – Ε3  
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Και βρήκαμε στο ερώτημα Δ3 ότι 
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Με διαίρεση κατά μέλη των (2), (1) παίρνουμε: 
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